

红叶柿岩杯

“看身边变化 享美好生活”征文大赛

地址：山东省淄博市博山区域城镇和尚房6号 电话：400-604-5799



张双双接听120急救电话。



南石大集生意越来越红火，让吕师傅(右)在忙碌中更有幸福感。

MPDS投用 急救实现“零等待”

对于每个人来说，健康是十分重要的一件事情。日常生活中，120在救死扶伤、保障群众健康方面发挥着不可替代的作用。

2015年，我进入淄博市医疗急救指挥中心工作，成了一名光荣的调度员。调度员的职责是严格遵守单位的工作制度和规范，认真对待每一个呼救电话，按照就近、就急的原则，及时准确派发急救车辆，让病人得到有效救治。

调度工作是院前急救工作的第一棒，在MPDS(医疗优先调度系统)启用前，呼救者在拨打120电话后，往往只是等待救护车到达，而忽略了抢救过程中最宝贵的黄金急救时间。对于呼吸心跳骤停、胸痛、哽噎等患者来说，每一秒都很关键，及时抢救可大大降低抢救后的创伤。

2020年9月，MPDS投入使用，情况就大不一样了。该系统将病人急救情况按照“轻重缓急”分为六个等级，调度合理的急救资源。如气管异物、心跳呼吸停止、哽噎等为最高危险级别，一旦患者属于这些类别，调度员立即发布指令派救护车前往，并电话指导现场救治。

MPDS上线后，调度员可以在电话受理中，通过精心设计的询问流程以及呼救人对应的回答，对病人情况进行准确评估，可以在救护车到达前，提供清晰、易遵从的指令，指导现场人员力所能及地采取措施自救和互救，填补了120受理与救护车抵达前的空窗期，为患者争取了宝贵的黄金急救时间。

MPDS上线已整整一年了，调度员成功指导呼吸心跳骤停病人7例，解除气道梗阻3例，指导分娩4例。在这一年里，有许多惊心动魄的时刻。

2021年1月11日晚上7点20分，一阵急促的电话铃声响起，“120吗？快派救护车来，一个40岁的男子踢着球突然倒地抽搐

了。”接到呼救后，我以最快的速度采集好地址、联系电话等关键信息，派出救护车，并立即启动MPDS系统，通过电话指导现场医护人员开展急救。

进入MPDS后，我按照系统提示使用呼吸诊断工具检测病人的呼吸情况，呼救人员称“他一直不吸气”，我立即指导现场呼救人员为病人做心肺复苏，一场生与死的较量就此展开……

“我现在教你怎么做胸外按压，把你一只手的手掌根部放在他的胸骨上，也就是两个乳头连线的正中间，把你另一只手的手掌压在这只手的手背上，快速用力按压胸部，每秒钟至少两次，向下按压至少5厘米，两次按压之间让他的胸部完全回弹……”

“按压时大声数出来，这样我可以和你一起数，1、2、3、4、1、2、3、4……”

整个急救过程，现场呼救人员沉着冷静地配合着我的指导。其间，我还多次利用MPDS的三方通话功能，让出诊人员可以更加快速地确认位置并了解病人情况。

晚上7点28分，医护人员到达现场，为病人心脏除颤，病人恢复了正常心律。

康复后的病人和家人送来了“急救天使 隔空守护”的锦旗，感谢急救中心为及时抢救他的生命赢得了宝贵时间。

MPDS的使用让急救从电话接通的那一刻就开始了，填补了等待急救车到来前的空窗期，实现院前急救“零等待”。我们在此也呼吁广大市民，在拨打120电话时，请一定要配合调度员的询问，不要随意挂断电话，并且配合调度员的指导。

讲述人：张双双(淄博市医疗急救指挥中心调度员)

大众日报淄博融媒体中心记者 孙渤海 整理

大集规划面貌新 商户生意更红火

早上7点，我驾驶电动三轮车，从淄博高新区四宝山街道南石社区的家中出发，前往南石大集。车里拉了满车的五谷杂粮和茶叶，我盘算着，今天天不错，能卖个好价钱。

10来分钟的车程，我赶到南石大集，集市上已是熙熙攘攘，热闹非凡。我来到大集北头的摊位前，摆好各种要卖的粮食和茶叶，等待前来赶集的人。

农历逢二逢七，南石大集都会涌来熙熙攘攘的人流，有卖东西的，也有买东西的。赶集，是一种民间风俗，“集”含“人与物相聚会”之意。最早的南石大集是自发形成的，自家种的蔬菜水果丰收了，大家就纷纷拿到大集上来卖，久而久之，社区开始形成了自己的农贸市场……南石大集的兴盛繁荣折射出南石社区重商宜商的乡村振兴思路。

我记得五六年前，南石大集还没搬到现在的位置，在南石村庄里大街的时候，受经营场地面积所限，滋生出占道经营、交通秩序混乱拥堵、环境卫生恶劣等诸多问题，给周边村民带来不少困扰。

近年来，根据淄博高新区的统一规划，南石社区旧村改造工程实施顺利，特别是二期42栋住宅楼，建筑面积15万平方米，总计1300余套住房全部免费分配给全体居民，人均分配面积30平方米，南石人的获得感和幸福指数与日俱增。南石大集也因此搬到了北西六路的公路两侧，所有摊位进行整体规划，大集面貌焕然一新。

硬化的集市路面、整齐的摊位、鲜艳的帐篷、负责的专职保洁员，如今的南石大集早已告别了晴天一身土、雨天一身泥、商品没几样的过去。

原来南石大集上主要是以吃的、用的为主，种类较为单一，现在南石大集上商品琳琅

满目，应季蔬菜、时令海鲜、服装家居、本地农具等应有尽有。随着村民们生活水平不断提高，只要村民需要什么，南石大集上都能买到。

村民们买得放心，商贩们卖得也舒心，大家生意越来越红火。我觉得南石大集延续至今，早已深深融入村民的日常生活中，这里不仅是村民消费的场所，更是对南石社区文化的一种传承。

我不仅是商贩，还是“股民”，除了摆摊卖货，每年年底在社区还有分红。近年来，南石社区依托淄博高新区发展，成立股份制合作社，集体经济逐步壮大，我们村民真正共享到发展成果。

还记得去年，南石社区口粮款人均发放3500元，同时过节费由2019年的人均500元一次性提高到人均2000元；社区年满60周岁以上老年人，含口粮款、养老金、过节费等所有福利每人领取金额累计超过1万元……身为南石人的获得感和幸福指数与日俱增。

南石社区地处高铁淄博北站和科学城辐射配套区域之内，地理位置优越，依托科学城的整体规划，近年来辖区涌入了大量的外来人口，大大推动了社区商业的发展。南石社区因地制宜研究制定可行性方案，增加村级经济组织收入，从而发展壮大农村集体经济。

未来，南石社区将继续关注、保障民生，改善村容村貌，大力发展集体经济，提高居民福利，提升居民的居住环境和生活水平，全力满足居民对美好生活的向往。南石大集也会继续发展进步，成为南石社区的一张新名片。

讲述人：吕师傅(南石大集商户)

大众日报淄博融媒体中心记者 康嵩 整理



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看更多专题内容